

Año... Plaz. 4.50
Semestre... 2.50
Trimestre... 1.00
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
a precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz
a quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV.

Martes 27 de Julio de 1909

NUM. 400

Serenidad y patriotismo

Las circunstancias porque actual-
mente atraviesa nuestra nación requie-
ren en todos serenidad y patriotismo.
Ya no es prudente mirar atrás, pre-
cisa mantenerse firmemente en nues-
tra situación.

Es ahora cuando ya se halla com-
prometido el honor nacional más allá
del estrecho de Gibraltar.

De lo ocurrido en Melilla hay que
deducir consecuencias que deberán tener
muy presentes nuestros gobernantes.

Que se piense, en tanto, en el minis-
terio de la Guerra, en la ley de servi-
cio obligatorio, en una de reclutamiento,
más justa, y en otras leyes que el
país demanda con urgencia y con razón.

Pero a la hora presente, España ne-
cesita de serenidad y energía en los
de arriba, y de la prudencia y el pa-
triotismo en todos.

No se deben tocar los registros de
la patriotía y esta tiene muchas man-
ifestaciones.

Lo ocurrido anteayer en Barcelona,
es doloroso y lamentable.

Los elementos llamados radicales,
socialistas y anarquistas podrán reali-
zar por ese camino obra de revolucio-
narios, pero no es labor de buenos es-
pañoles en los actuales momentos.

El no autorizar la exteriorización de
una protesta, ahora ya inconveniente
a nuestro juicio, no puede dar lugar a
que se incurra en desmanes. Tam-
bién es doloroso y lamentable, lo ocu-
rrido en los últimos trágicos com-
bates.

Por todo esto, y por la misma situa-
ción a que hemos llegado en Melilla,
se impone en todos la serenidad y el
patriotismo para que, cuanto antes, po-
damos acabar con las actuales com-
prometidas circunstancias.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor corresponsal)
Madrid 25 Julio.

El nuevo ukase que ha fulminado el minis-
tro de la Gobernación, agrava el mal, preten-
diendo evitarlo.

No podemos ser sospechosos al Sr. Lacierva,
para quien tuvimos en toda ocasión los mayo-
res respetos, y largos elogios para sus aciertos
como gobernante. Por eso ahora que le vemos
enviado por un camino que no es el suyo,
le apercibimos; y si avanza en él, con riesgo
de estrellarse, le gritaremos con dolor de nues-
tra alma.

No, señor ministro. La cuestión ha dejado
de ser una cuestión de derecho para tener ma-
tices rabiosos de exaltación y de violencia des-
usada y dañosa.

Ni la educación, ni el temperamento español,
se satisfacen ni satisfarán nunca con la prosa
oficial, la narración árida y seca, pues no puede
ser otra la cosa, del gabinete militar de Melilla.
Pide toda la movilidad del estilo animado y
hasta nervioso del periodista, que es lo que com-
municar interés y vida al episodio y a la ané-
dota de la campaña.

Por eso creemos que la supresión del servi-
cio particular, tanto telegráfico como postal de
la guerra es dar una más en la herradura di-
cha sea con todo respeto.

Claro es que la medida tendrá potentísimas
razones en que apoyaría el ministro y el gobier-
no. De un lado, podrá echar mano de ejemplos
remotos y recientes de Francia y Alemania,
principalmente de Alemania; y de otro, invo-
cará todo el daño y todo el mal que ha origi-
nado una prensa vocinglera. Pero ni aún esta,
que es una y equisita, pequeñísima parte de la
prensa española, y que de cierto contribuyó a
formar un ambiente enervador y de general
desmayo, la suponemos capaz de vileza alguna,
ni de incidir en predicas perturbadoras y dis-
solventes ante el empeño de honor que nos
lleva a África. Más en otro caso, con castigar
la contumacia, toda cuestión desaparecería.
Pero pretender cortar el abuso suprimiendo el
uso, se nos antoja un error clarísimo.

El aceite, en ocasiones, produce verdadero
daño, más no por eso habrá quien niegue que
el aceite es aún mismo tiempo alimento, luz y
bálsamo.

Sobre que la casi totalidad de la prensa no
ha olvidado un solo instante sus deberes pa-
trióticos para no crearse autorizada ahora, no
a rechazar, pero sí a lamentar un sistema de
mordaza que, más que al interés de todos y
cada uno de los periódicos puede afectar, y
ojalá nos equivoquemos, afecta al más alto y
superior interés de la tranquilidad pública.

El rigor de ahora nos habría parecido suma
templanza para extirpar, en sus comienzos, el
virus pegado de la propaganda socialista. Nos
parecería saludable, como sanción que acalla-
ra para siempre al alarmista de oficio, al cul-
tivador de infundios y al que pretenda hacer
granjería de la nacional desventura. (Como
medida general nos parece, si no expuesta, in-
conveniente y poco oportuna.

Si nuestro juicio es exajerado atribuyase a
nuestro ardoroso patriotismo. Hoy más grande,
más vivo aún que ayer, y mañana mucho más
grande que hoy.

26 Julio-1909.

A las desdichas que vienen flajelando el
espíritu público, únese hoy la zozobra de las
actitudes casi revolucionarias de los obreros
de Sabadell, irrumpiendo la estación del ferro-
carril y cortando las líneas férrea y telegrá-
fica, y esa huelga general de Barcelona, sínto-
ma de un malestar que se debe de evitar a
todo trance. En otras circunstancias, el suceso
tendría gravedad, pero nunca la de ahora.
Por eso hay que acudir a su remedio con mano
enérgica pero con máxima prudencia.

Deberes ineludibles de patriotismo nos in-
funden fuerza bastante para resistir a la ten-
tación de señalar aquellas consecuencias que
se desgajan de la anómala situación de Barce-
lona, como de buscar en su origen la causa del
mal que deploramos.

A la causa superior y santa del bien público
y a nuestro amor inextinguible a la Patria
infortunada, hemos sacrificado estos últimos
días toda la abundante información que de
Barcelona teníamos. Mas confesamos ahora
que los sucesos nos han sorprendido, no en su
significación precisamente, sino en su desarro-
llo, intensidad y alcance. Y conste que el ju-
icio nuestro se refiere a lo que conocemos. Y lo
que conocemos no es más que el relato oficial.

Ello proviene tal vez de la fuerza contagio-
sa de un ambiente que, ó no se advirtió, bien ó
no sesupo evitar que fuera espesándose al pun-
to que se ha espesado.

Sin embargo, no son estos momentos para
análisis ociosos ni para señalar omisiones, si
acaso las hubo.

Lo que apremia es el remedio. Y el remedio
consiste en que se mantenga y ayude a que
se mantenga muy alto y muy firme el principio
de autoridad, evitando que el peligroso movi-
miento se extienda; y se sofoque completa-
mente en su origen.

Al lado del gobierno ahora, sin perjuicio,
claro está, de censurar cuanto sea pertinente y
de exigir responsabilidades cuando llegue la
hora venturosa de la normalidad.

Tiempo habrá para todo.
Pero ningún gobierno de aquí ni de fuera
de aquí, en un régimen ó en otro régimen,
puede estar bajo la acción de la violencia y la
amenaza.

A las medidas coercitivas y de dura repre-
sión no cabe, pues, por el momento, aplicar
reparos. Son sensibles, pero obligadas por las
circunstancias.

De cómo éstas fueron engendrándose ya se
hablará en ocasión oportuna. Ahora, todo pide
reflexión y prudencia.

MENCHETA.

Las kábilas del Rif

No pertenecen a la raza árabe, ni
tampoco pueden llamarse propiamente
«moros»; descienden, según sustra-
diciones, de Cam, el hijo desatento de
Noé; son bereberes, y aún cuando pro-
fesan la religión mahometana, han in-
troducido en ella ciertas reformas, no
muy de acuerdo con las reglas estable-
cidas por el Profeta.

En las ramificaciones del Atlas, ya
por su parte septentrional, ó bien ha-
cia el Sur, hasta los límites del desier-
to de Sahara ocupan extensas comar-
cas dichas tribus bereberes. Las rife-
ñas, es decir, las próximas a la fron-
tera argelina y a nuestra plaza de Melilla

reciben el nombre de «amacirgas», así
como las que habitan la provincia de
Taflete se llaman «shelojes».

Dar detalles sobre el número exacto
de tribus, aduares y familias que com-
ponen la raza citada, marcando el to-
tal de habitantes en ambas estribacio-
nes del Atlas, es cosa imposible, pues
aún los mismos viajeros que han re-
corrido el territorio y han vivido en-
tre las kábilas suponen la existencia
de ocultos asilos de gente bereber: pe-
ro ignorando su situación verdadera.

Por regla general, el carácter de los
rifeños es brusco, altivo, sagaz y des-
confiado; la desconfianza, sobre todo,
predomina en gran escala, ya porque
en otro tiempo hayan sufrido ciertas
imposiciones de los árabes, ya porque
en su escaso tráfico con los cristianos
se les haya engañado muchas veces.

Sobrios, ignorantes y trabajadores,
demuestran verdadera ferocidad cuan-
do se lanzan a la guerra y más aún si
esta guerra es contra «rumies».

Independientes por naturaleza, ape-
nas si acatan la autoridad religiosa de
los sultanes, y éstos tienen casi siem-
pre que pelar a la fuerza para co-
brarles el tributo.

Las kábilas más inmediatas a la pla-
za de Melilla son Mazuza, Binisicar,
Benisidel, Benisaid y Benibufur.

Entre las cinco forman la provincia
de Guelaia.

Estas kábilas pueden poner en todo
momento en pie de guerra:

Mazuza con su hijuela Frajana, 5.000
hombres; Benisicar, 4.000. id; Benisi-
del, 6.000 id; Benisaid, 7.000 id; Beni-
bufur, 5.000 id.

Total, 27.000 hombres.
Todas estas kábilas abarcan una su-
perficie alrededor de Melilla que alcan-
zará unos 14 kilómetros por la parte
Noroste (Benisaid), 16 por la del Oes-
te (Benibufur), y otros 16 por la del
Sudeste (Mazuza).

Donde concluye la Guelaia con la ká-
bila de Mazuza, empieza la kábila de
Beni-Sniasen, que por sí sola hace una
provincia desde las márgenes de la la-
guna de Timxart hasta la orilla iz-
quierda del Muluya.

Los Beni-Sniasen ponen en pie de
guerra 20.000 combatientes, y de ellos
5.000 caballos.

Por los reservistas

El Banco de España ha acordado dar el suel-
do entero a las familias de los empleados en
dicho establecimiento que hayan tenido que ir
a la guerra; el ministro de Hacienda ha pro-
metido reservarles sus puestos a los que estén
en idénticas circunstancias; el Ayuntamiento
de Murcia invita a todos los de España para
socorrer a esas mismas familias; las Diputa-
ciones de Bilbao y Pamplona lo han acordado
así y parte de la prensa comienza a iniciar
suscripciones en este sentido que de seguro
secundará de manera general.

Los cincuenta céntimos señalados por el Es-
tado por este concepto es una limosna insigni-
ficante.

Resulta inexacto sean llamados los reser-
vistas de los años 1903 a 1906.

Y ya que de reservistas hablamos, véase lo
que dice de los «nuestros» La Corresponden-
cia de Militar.

«El teniente coronel del batallón de Cazado-
res de Mérida, en carta que escribe al coronel
secretario del ministro de la Guerra, D. Do-
mingo Arraiz de Conderena, le participa, con
el natural entusiasmo, el éxito de la concen-
tración, por lo que a su batallón atañe.

Se han incorporado a filas 585 licenciados
y reservistas de las provincias de Soria, Hues-
ca y Teruel, desde pueblos alejados de las
vías de comunicación; muchos de ellos casados,
y lejos de sus hogares, al recibirse en éstos la
orden de concentración, por hallarse como jor-
naleros en las faenas de la siega, en distintas
provincias, sus mujeres les han transmitido
la orden y han enviado a Barcelona el unifor-
me que como santa reliquia guardaban.

Estos bravos patriotas han abandonado sin
dilación sus tareas, y, sin despedirse de los
suyos, sin volver a sus pueblos, se han apres-
surado a cumplir con sus deberes de soldados.
Ni uno solo ha dejado de incorporarse.

Noble ejemplo digno de admiración y aplau-
so que pone una vez más de manifiesto las ex-
celentes é imponderables cualidades de nues-
tros soldados y la sabia disciplina, amor al
orden y respeto a la ley que con tanto acierto
se les inculca en las filas de los regimientos y
batallones.

Actos de esta naturaleza, ni necesitan co-
mentarios, ni requieren la enseñanza de lo
que en otras naciones se practica y ejecuta.

¡Muy bien por los bravos Cazadores de Mé-
rida!»

TIERRA SORIANA, para poder prestar, en lo
posible, el apoyo que precisen las familias de
los reservistas, abre una SUSCRIPCION al
objeto, admitiendo cuantos donativos se le
entreguen, cuya lista de donantes publicamos
en este y números sucesivos, según se nos
vayan remitiendo, cuyas cantidades pondre-
mos a disposición de un periódico local ó per-
sona que se designe.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes José Sáenz (TIERRA SORIANA) 15,00, Cecilio García 1,00, Primitivo Martínez 1,00, Eduardo Costa 1,00, Diosdado Martínez 0,25, Bienvenido Ureta 0,25, Manuel Valer 1,00, José García 1,00, L. R. 1,00, José Matesanz 1,50, José María Palacios 2,00, Miguel A. Ugena 2,00, Luis Pérez 0,25, Ismael Trifol 1,00. Total 28,25.

De Melilla

Nuevos detalles del combate del día 23



General Marina

Se ha confirmado la muerte del valiente é
ilustrado teniente coronel del Batallón Caza-
dores de Figueras D. José Ibañez Marin.

Apenas desembarcó, fué con su batallón a
proteger las posiciones avanzadas, encontran-
do a los pocos instantes la muerte.

Llegó a Melilla el vapor «Alfonso XII», que
conducía los batallones de las Navas, Arapi-
les y una sección de Sanidad, llegando en el
mismo buque el general Pinto con su estado
mayor.

También desembarcaron del «Cataluña» los
batallones de Madrid y Llerena siendo todos
acogidos a su llegada con gran entusiasmo.

Tenemos que lamentar la muerte del corone-
l de artillería D. Joaquín Arespacochaga y
Montero. Aun cuando no ha muerto por las
balas del enemigo, ha sido acaso por exceder-
se en el cumplimiento de su deber, pues ni
aun enfermo como se encontraba, dejó nunca
de permanecer en su puesto, pues al pie de
las baterías tuvieron que recogerle dos solda-
dos porque vieron que su jefe se agravaba por
momentos.

Conducido a la plaza dejó de existir al poco
tiempo.

El armamento y municiones que usan los
moros es de muy reciente construcción, y se
observa en ellos que están, en su mayoría re-
cientemente construido, por cuya causa supone el ge-
neral Marina que los moros reciben armas y
municiones de contrabando.

Los moros sólo atacan en masa por la noche
ó al amanecer, pues por el día se presentan
desplegados en guerrilla. En general, cuando
atacan, van vestidos con chilabas pardas de
color de tierra y sin turbante en la cabeza,
con objeto, se conoce, de no ser conocidos a

**LOS SEGADORES
CONATO DE MOTIN**

Según nuestras referencias, una brigada de segadores riojanos fué apedreada en cierta ocasión en un pueblo de la región valenciana, oponiéndose los naturales del mismo á la competencia en el trabajo.

Ya es sabido que en nuestra ciudad el día de Santiago es el en que acostumbran á concurrir mayor número de estos obreros para el ajuste de jornales, y, en verdad, que anteayer lo fueron en gran número.

Los segadores riojanos y navarros debieron convenir la uniformidad en el precio de jornal, que parecía exagerado á los propietarios.

A la contratación del trabajo para las faenas del campo en esta época concurrieron también en este año segadores valencianos y murcianos.

Estos iniciaron la rebaja de jornal, no sabemos en qué cantidad, con manifiesto disgusto de los riojanos y navarros.

Tal circunstancia y la de hallarse presente, sin duda, alguno de los obreros que sufrieron la persecución anotada al principio, exaltó los ánimos en contra de los valencianos, sobre los cuales cayeron amenazas, insultos y aun palos.

Ocho obreros valencianos tuvieron que refugiarse en una casa materialmente sitiada por sus contrincantes.

Las calles del Ferial, Marqués del Vadillo y otras estaban atestadas de segadores y de curiosos.

Las amenazas y el alboroto iban en aumento y la policía resultaba impotente para sofocar el conato de motin.

Intervinieron más tarde dos parejas de la guardia civil al mando del sargento Sr. Mateo Gracia, que, con mucha prudencia y tacto procuraban apaciguar á los segadores, sin conseguirlo totalmente. El oficial del mismo batallón, Sr. Bella, de paisano, también tomó parte en las medidas de previsión para evitar más graves consecuencias del alboroto.

Los representantes de la autoridad tuvieron que aumentarse con una sección de la guardia civil de caballería é infantería al mando del mismo teniente Sr. Bella, ya de uniforme.

Previos los requerimientos para disolverse, se dió un toque de atención, hubo sablazos de plano, algunas carreras y sustos y, poco después, todo quedaba apaciguado, y los segadores en disposición de marchar, contratados, para distintos puntos.

Desde los primeros momentos estuvo también en el lugar del alboroto el gobernador interino Sr. Mantilla.

Es de lamentar esa falta de solidaridad entre los trabajadores y que no se reconozca para todos la misma libertad en el trabajo.

Riojanos, navarros, valencianos y murcianos, deben mirarse todos como hermanos, pues todos somos españoles.

Funerales por D. Carlos de Borbón

Los leales carlistas sorianos celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del augusto duque de Madrid, don Carlos de Borbón, el miércoles 28 de los corrientes, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Juan de Rabanera. D. E. P.

Todas las misas que se digan ese día en la citada iglesia serán aplicadas por el alma del que fué caudillo de la legitimidad y único Príncipe antimasónico del mundo. Los sacerdotes que lo hicieren recibirán el estipendio de dos pesetas.

Sección religiosa.

Santos de mañana miércoles.—Santos Acacio, Nazario y Celso, mártires, y la B. Catalina Tomás, virgen.

La misa y oficio divino son de los Santos Nazario y Compañeros mártires con rito semidoble y color encarnado.

Santos del Jueves.—Santa Marta, virgen, Félix II, papa y mártir, Simplicio, Faustino y Beatriz, mártires.

La misa y oficio divino son de Santa Marta, virgen, con rito semidoble y color blanco.

El mes siguiente es el del Corazón de María. Visita de la Corte de María.—Miércoles, 28, de la Misericordia, en San Juan.—Jueves, 29, de la salud, en San Clemente.

CULTOS

Se celebra Misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial, á las nueve menos cuarto, acabada tercia.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, el jueves á las siete de la tarde, se practica el devoto ejercicio de la Hora Santa, estando de manifiesto Su Divina Majestad de manifiesto, se reza la Estación, Santo Rosario y la Letanía, cánticos religiosos y Meditación. Terminando los Cultos cantando «Amante Jesús mío y Santos Dios, divina bendición y reserva.

Todos los jueves haciendo la Hora Santa en memoria de la Institución de la Eucaristía, ganan indulgencia plenaria los Asociados.

**DE LA PROVINCIA
Ecos de los pueblos**

(De nuestros corresponsales)

Romanillos de Medina

En el inmediato pueblo de Mezquitillas, intentó poner fin á su vida el vecino del mismo, Anastasio Dolado, viudo y con cuatro hijos de corta edad, para lo cual se disparó un tiro en el lado derecho del pecho, pero no consiguió matarse. La herida es de pronóstico reservado según el parte facultativo.

—Se encuentran entre nosotros el hermano político de nuestro farmacéutico y su hija Cesárea que han llegado de Berlanga á pasar una temporada con su familia. Bien venidos.

—Ha salido para Barbatona á pasar las vacaciones, el Sr. maestro de este pueblo con su familia. Buen viaje.

Los labradores están ocupados en la recolección de cereales y esperan una cosecha abundante, sobre todo la de cebada será como nunca.—El Corresponsal.

Molinos de Duero

Prosiguen con actividad laudable las obras de la carretera, y los cimientos para el puente sobre el río Duero, alcanzan ya una altura considerable.

Dícese que en breve se dará principio á la explanación de la ya subastada, de ésta á la villa próxima de Vinuesa.

—Desde hace unos días se encuentran aquí con sus respectivas familias, los señores don Emilio Monterde y don Pablo Romero, Ingeniero y Ayudante de Obras públicas, respectivamente, satisfechos de la agradable temperatura que ahora se disfruta en pinares y encantados del bello panorama que ofrece al veraneante este hermoso país. Bien venidos.

—Hasta la fecha no ha sido aún elegido el médico que ha de ejercer como propietario en este partido por renuncia que presentó de él el ilustrado y aquí muy apreciado licenciado don Eduardo Royón, si bien se cree que se hará la elección definitiva de un momento á otro, abundando en gran número las solicitudes presentadas.

—Marchó para desempeñar la escuela de La Muedra, el que fué maestro de ésta, don Luis Moreno, por lo que la de este pueblo queda vacante.

—El número de veraneantes en todos los pueblos de esta Zona de Pinares es este año abundante, siendo la nota culminante, el trabajo que en Salduero está llevando á cabo el afamado pintor D. Maximino Peña, titulado «Las visperas en la aldea». Celebraremos que con él obtenga tan buenos resultados como consiguió el año pasado con «El diávolo».

Barcones

El día 19 del actual y á consecuencia de una neumonía por infección grippal, dejó de existir en esta localidad el joven de 27 años Juan Delgado Romanillos.

Su muerte ha sido muy sentida en este vecindario, pues por la afabilidad y trato social que le distinguía, se había captado las simpatías de cuantos le llegaron á conocer; prueba evidente de ello, la manifestación de duelo demostrada por la generalidad de los habitantes de este pueblo, que asistieron al sepelio del finado que tuvo lugar el día 20 del corriente.

Participamos en el justo pesar que embarga á la numerosa familia del malogrado joven por tan irreparable pérdida.

—Han dado comienzo las faenas de la recolección, y se espera un resultado satisfactorio dado el buen estado de los cereales.—El Corresponsal.

Peroniel

El día 25, ocurrió en esta villa una sensible desgracia.

La niña Victoriana Martínez Blasco, de cuatro años de edad, tuvo la mala suerte de que se le incendiaron los vestidos, sin ser vista por nadie, sufriendo graves quemaduras en las piernas y vientre, temiéndose por su vida.

—La siega se puede dar por terminada, habiendo pagado los jornales de 10 á 13 reales.

Las patatas sufren una gran sequía, y de no llover pronto, se teme que se pierda la cosecha.—El corresponsal.

Noticias.

Se han recibido en la Biblioteca provincial de este Instituto, cincuenta y nueve volúmenes de diversas obras, legados por el que fué doctor en farmacia don Bonifacio Monje Sanz.

El bando publicado por el señor Alcalde y el cual prometimos darlo íntegro es como sigue: «Don José Roperó Soria, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que observando con verdadero sentimiento que el vicio de la blasfemia se halla extendido en nuestra querida capital hasta el punto de acusar en sus habitantes, y para los que de fuera nos visitan, un estrago moral que yo no puedo concebir ni quiero crearse: Considerando que la mayor parte de los blasfemos lo son por reprobada costumbre más que por maldad, incredulidad ó alejamiento de la religión católica, en la que el vecindario comulga, y creyendo que ese repugnante vicio,

así como el de pronunciar frases y palabras obscenas, que con tanta frecuencia se oyen y profiere, contribuyendo con ello al relajamiento de las sanas costumbres y dando muy pobre idea de lo que es esta Ciudad, que ostenta orgullosa en su escudo el lema de «Soria Pura», puede y debe desaparecer, si queremos llamarnos hijos de un pueblo culto.

Teniendo yo el deber moral y material de corregir y castigar faltas de tal naturaleza, deber que me impone, no solo el cargo que ocupo, sino también la obligación que tengo de hacer cumplir lo que las ordenanzas municipales determinan en su artículo noveno, que dice: «Los que públicamente blasfemaren y los dieran escándalo con actos ó palabras deshonrosas, obscenas ó inmorales en estado ó no de embriaguez, serán castigados con la multa de una á veinticinco pesetas, según los casos.»

He dispuesto prevenir al público por medio del presente bando, que sin contemplación alguna exigiré la responsabilidad que queda señalada á todos los que en ella incurran, haciendo responsables igualmente á los padres ó tutores de las faltas en este orden cometidas por sus hijos ó pupilos menores de edad.

Los delegados de mi autoridad quedan encargados del más estricto cumplimiento de este acuerdo, bajo su más estrecha responsabilidad.

Soria 23 de Julio de 1909.—El Alcalde, José Roperó Soria.»

Procedente de Santurdejo (Logroño) hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el ilustrado profesor de primera enseñanza de dicho pueblo D. Tiburcio García.

Después de pasar dos días en nuestra compañía, ha salido para la villa de Agreda, proponiéndose visitar Tarazona, Tudela, Tafalla y otros puntos de Navarra.

Le deseamos feliz viaje.

El Sr. Gobernador civil ha publicado la siguiente circular en el «Boletín oficial extraordinario de hoy.

El Sr. Coronel Gobernador Militar de la provincia, me dice lo que sigue:

«Dispuesto por orden telegráfica de hoy que Cuerpos esta Región llamen á filas con urgencia todos los individuos que tengan con licencia temporal é ilimitada exceptuando los reservistas; lo digo á V. S. para su conocimiento y que facilite á los que pasen por esa plaza cuanto puedan necesitar para conseguir la más rápida y ordenada concentración de aquellos.»

Lo que comunico á V. S. para que por los medios de que disponga llegue á conocimiento de los Alcaldes de la provincia, á fin de que se cumpla cuanto se ordena, y los individuos donde haya vía-férrea los Alcaldes les autorizarán las listas de embarque.

Lo que he dispuesto publicar por este «Boletín extraordinario», para que los señores Alcaldes de esta provincia cumplan con el servicio que se interesa con la prontitud que el caso requiere.»

En el tren de las ocho de la mañana ha salido para los baños de Alhama de Aragón, el farmacéutico titular de esta capital y subdelegado de Farmacia del partido D. José Morales Orantes.

Durante su ausencia se ha encargado de la Regencia de su oficina de Farmacia, el farmacéutico de Madrid, don Enrique Martín Velez.

Feliz viaje.

En el tren de esta noche salen para Barcelona 25 guardias civiles al mando del oficial jefe de la línea de Arcos D. José Hernández.

La Comisión mixta de Reclutamiento ha publicado la relación de los moros del reemplazo actual y de los sujetos á revisión que han sido declarados soldados en el año actual.

En dicha relación deben fijarse los Alcaldes é interesados por sí hubiera lugar á rectificaciones.

Ayer, á las cinco de la tarde y por atenta invitación del Sr. Gobernador civil, se reunieron en el despacho de éste, los directores de periódicos locales.

El Sr. Mantilla, expuso á nuestros compañeros que estaba dispuesto á hacer cumplir las recientes circulares del ministro de la Gobernación referentes á la prohibición absoluta de publicar noticias de la guerra en Melilla y embarque de tropas que no fueran las oficiales.

Por lo que á la prensa de Soria se refiere casi creemos que no eran precisas las circulares del Sr. La Cierva, ya que la información telegráfica de nuestros corresponsales tiene que ser oficiosa.

Pero el Sr. Mantilla cumple así los deberes de su cargo y nosotros no hemos de dejar de acatar en las actuales circunstancias las disposiciones oficiales.

Cuanto á tales asuntos se refiera necesita el más riguroso tamiz oficial.

Han salido para Zaragoza el contador de la Diputación provincial don Joaquín de la Cámara y familia. Feliz viaje.

Han llegado: De Valdeavellano, don Pedro Delgado, e hijo; de Pamplona don Vicente Isturiz y su hijo Jesús; de Zaragoza, el magistrado de aquella Audiencia territorial don Pío Navarro.

Nuestra bienvenida á tan distinguidos amigos.

Con motivo del bando del señor Alcalde ordenando á los agentes de su autoridad echar estrigina á los perros vagabundos, fué encontrado ayer por la mañana en un portal de una casa de la calle de Numancia, un trozo de morcilla que sin duda, despreciada por algún can la depositó en aquel sitio tan pronto dió en el manjar las primeras dentelladas.

El hecho nos lo explicamos nosotros de ese modo, pero ello no basta para evitar los peligros que de él hubieran podido derivarse.

Al portal que nos ocupa suelen concurrir, como á otros muchos, niños de corta edad, y escusamos decir qué es lo que hubiera podido sugerirles su inocencia ante el peligroso condimento.

No basta con que los agentes de la autoridad arrojen la extrigina á los perros vagabundos, sino que deben convencerse de cómo ha sido aplicada.

Sabemos que el hecho ha producido gran indignación al Sr. Roperio y estamos seguros de que hará todo lo necesario para que no vuelva á repetirse.

Ayer hubo otra becerrada en nuestro circo taurino, sin más consecuencias que el alegre divertimento de sus organizadores y algunos porrazos de menor cuantía.

La sesión de ayer tarde en nuestro Ayuntamiento duró tres horas bien cumplidas, que se dedicaron á la discusión de las reformas propuestas. Quedó todavía tela cortada y hoy á las tres de la tarde volverán á reunirse los ediles.

Calcularemos el espacio que á tan largas discusiones podemos dedicar en el número próximo.

Fué también aprobado el programa para las fiestas de San Saturio, que en parte hemos adelantado ya, y aclaramos al mismo tiempo que para la corrida de toros habrá concurso.

El Ayuntamiento procurará dar subvención y otras facilidades sin sacrificar el presupuesto.

Mañana á las diez, celebrarán los carlistas sorianos, solemnes funerales por el eterno descanso del que fué duque de Madrid, en la iglesia de San Juan de Rabanera.

El domingo por la noche regresaron á Madrid, el Sr. D. Manuel Gil, mayor del Senado y su hijo el doctor en Medicina D. Manuel.

Han pasado unos días en Valdeavellano y visitado detenidamente el Museo Numantino y otros interesantes lugares de Soria, de la que llevan muy buenas impresiones.

Feliz viaje.

Movimiento de población.
Defunciones: Joaquín Izquierdo Delgado 7 años.
Matrimonios: Manuel Guzmán con Felisa García.

Se encuentra en Soria el catedrático de Historia en Argel Mr. Sausel quien ha recorrido varias capitales de España para hacer un estudio sobre el estilo mudéjar.

Visitará también los valiosos monumentos artísticos que Soria encierra y ya lo ha hecho de los claustros de la Colegiata y San Juan de Duero.

El digno inspector provincial de Sanidad señor Febrel sale esta noche para Burgo de Osma llevando consigo la máquina de desinfección del señor Morales al objeto de practicar las medidas convenientes en un caso sospechoso de tifus, que procedente de Madrid, se halla en el hospital de aquella villa, totalmente aislado y con todas las medidas previsoras que la higiene aconseja en tales circunstancias.

LOCURA DE AMOR

(CUENTO CORTO)

Me hallaba en un dormitorio, contiguo al mío, por los ruidos y movimientos, deducía que tras débil tabique se hallaba un compañero de hospedaje; otro víctima como yo de coedidos y potajes; nulos de elementos nutritivos; pero justo es reconocer que por nueve reales no se puede pedir más puesto que por tal estipendio, teníamos desayuno, almuerzo y comida, mas el mobiliario y techo en donde cobijarnos.

No quiero entrar en el estudio analítico de la cama ni de los nocturnos paseos tras casa. Considerese un curso académico en tal hospedaría, lo suficiente heroico para estar ya canonizados, condecorados, cruzados y hasta crucificados.

La kábila la formábamos en conjunto, diez individuos, un empleado de Hacienda, un pintor, que lo esperaba todo de la lorica artística; seis de incógnitas profesiones y dos estudiantes. La ciudad, Granada.

Nunca trabé amistad con ninguno de aquellos humanos, distinguía á algunos; pero nunca les brindé aprecio, pues los conocimientos de fondas son fugaces, y bajo el traje se ocultan las más de las veces, vicios encubiertos.

Yo solía siempre solo. Una tarde de Junio, al paseo de La Bomba, me dirigí; el hermoso paseo granadino estaba concurridísimo; en una silla se hallaba un compañero de fonda; pronto comprendí que obraba á impulsos de Capido; su tranquilidad, no la quise turbar

con un saludo en correspondencia al mío; pero sentóme también y le espí por curiosidad más que por nada, por saber el gusto de aquel estudianto barbilampíño.

Ella era joven, hermosa, sin llegar á guapa, cifraria en los 18 años; sus movimientos denotaban que el traje largo era aún para ella extraño; el cuerpo no era bonito, pero su aspecto en conjunto era para mí simpático. La acompañaban sus padres, jóvenes relativamente, y una niña de seis años, rubia y graciosa, saltando ante ellos.

La familia de la pretendida de mi conocido se levantó; tras ellos, como perro fiel, iba él, ella, con disimulo grande, echaba sus miradas hacia atrás como indicando: sigúeme.

Sobre mi cerebro se forjaron mil ideas; parecía que amaba, parecía que alguien me impulsaba, tal vez fué envidia lo que me dió al ver aquel cuadro tan bello de mis aludidos. No. Era pasión rápida que había pasado ante mi imaginación. Me levanté y, andando, llegué á la verja de la estatua de Isabel la Católica, y, contemplando aquel bronce que se alza al entrar en la Bomba, se me fueron las ideas de amar y se esfumaron mis pensamientos que, como de joven, eran locos, atropellados y atrevidos. Era, por fortuna, un alucinado aquella tarde? No lo pude comprender.

Cádiz. Por la copia, J. ORTIZ.
(Continuará)

Por telégrafo

Telegrama oficial recibido ayer, que nos ha sido facilitado en el Gobierno civil.

En Sabadell trataron los días anteriores, elementos radicales y obreros, de celebrar mitin protestar contra campañas de Melilla y, habiéndoles prohibido esta manifestación, se declararon en huelga gran número de ellos y tumultuariamente se dirigieron á la estación del ferrocarril impidiendo salida de trenes de viajeros para Barcelona, cortaron rails y las líneas telegráficas. La escasa guardia civil que había en dicha población después de cumplir las prescripciones legales tuvo que hacer fuego al aire para disolver grupos.

Logrado esto, se puso en marcha un tren que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía, según antes se ha dicho.

Al mismo tiempo, en Barcelona, se inició una huelga con carácter general y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla. Advertidas las autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso por las manifestaciones que los elementos anarquistas, mezclados entre los obreros, hicieron respecto del carácter de dicha huelga, se reunieron para deliberar y acordaron declarar el estado de guerra en Barcelona y su provincia, resignando el mando la autoridad civil en la militar.

El ministro de la Gobernación que desde los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el Gobernador de Barcelona dándole instrucciones para que sin vacilar sofocase ese movimiento ha aprobado lo hecho, por la autoridad civil y está dispuesto proceder enérgicamente contra quienes en las presentes circunstancias, no vacilan en iniciar movimientos sediciosos incompatibles con la tranquilidad y los intereses nacionales.

(De nuestro redactor corresponsal)
(CONFERENCIA DE HOY)
Madrid 27 (4 t.)

La Gaceta publica hoy un Real-decreto promoviendo al empleo de general de brigada al que fué coronel señor Alvarez Cabrera (q. e. p. d.) en consideración á su bizarro comportamiento en la noche del 23 para la defensa de la posición Sidi-Musa rechazando al enemigo y persiguiéndole hasta tomar nuevas posiciones en las que murió gloriosamente al frente de sus tropas.

No publica el periódico oficial ninguna otra disposición de interés.

Ha llegado el Sr. Maura á las once y media, dirigiéndose inmediatamente á su domicilio donde confirió separadamente con los señores La Cierva y Linares, enterándole ambos de lo ocurrido en sus respectivos departamentos.

Hoy ó mañana marchará á Málaga el Sr. Marqués de Polaviaja acompañando numeroso personal de la Cruz Roja, con material sanitario destinado á Melilla, en una parte, y el resto á Málaga para asistir á la curación de los heridos.

La Sra. Marquesa de Polaviaja y otras damas irán á Melilla para asistir también á los heridos.

En muchas poblaciones se han constituido sociedades para arbitrar socorros en favor de las familias de los reservistas.

Los sportmens señores Montojo y Ródenas han solicitado del Sr. Linares sean destinados como voluntarios á la compañía de aerostación próxima á marchar á Melilla.

Es probable que el jueves se verifique en el ministerio de Estado la tercera conferencia con el embajador marroquí. Este ha visitado hoy la Casa de la Moneda.

Mencheta

ANUNCIOS

Ama de cría para casa de los padres, se precisa en esta capital. Informarán en la imprenta de este periódico. 3

Anuncio.—Desde el día 1.º de Junio, sale para los Baños de Arnedillo un coche diario, según costumbre de años anteriores.

Fábrica de Gaseosas de Gonzalo Hermanos

ALMAZAN

Esta antigua y reputadísima fábrica, bien conocida en toda la provincia y sus límites por la superioridad de sus productos á otros similares, tiene la satisfacción de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, además de las clases ya conocidas de limón, naranja y zarza, un nuevo producto de su invención llamado **MAZAGRAN ESPUMOSO**. Es el refresco carbónico de más agradable gusto, y el más higiénico de los hasta hoy conocidos.

El **MAZAGRAN** no es un producto desconocido, pero al presentarlo gaseoso ó sea saturado de ácido carbónico, hace que sea el néctar favorito de todos los refrescos.

Hállase de venta en los principales cafés de la provincia.
I. v. 31 Jul. 20

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

DE **ANDRES RUIZ GARCÍA**
ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

SE VENDE

Vino tinto superior á siete y medio reales el decálitro.
Idem rancio, á 18 reales el decálitro y un real cuartillo.
Aguardientes á 30, 40 y 50 céntos. cuartillo. Comercio de Angel Martínez é hijo. Trévago (Soria).

Anuncio.—Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de esta Parroquia, con la dotación de doscientas pesetas, pagadas, por trimestres vencidos, de los fondos municipales. más los derechos parroquiales y otros emolumentos que en conjunto harán un total aproximado de **cuatrocientas pesetas anuales.** El agraciado tendrá la obligación de regir el reloj. Las solicitudes, en papel común, se dirigirán al que suscribe en término de quince días, acompañadas de certificación de buena conducta expedida por los Párrocos respectivos.
Molinos de Duero 22 de Julio de 1909.—El Párroco, Agapito Alpanseque y Blanco. 1

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS GALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos. Los estudios abarcan 1.º y 2.º enseñanzas, **clases de Comercio, idiomas, etc.** Se admiten **internos, medio-pensionistas y externos.**

Últimos exámenes oficiales.

Matriculas de honor.....	26
Sobresalientes.....	98
Notables.....	81
Aprobados.....	60
Suspensos.....	7

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáñez.

EL CURA DE ALDEA

había entrado en su casa no había conocido la felicidad.

Ella era el ama de todo; hacía y deshacía á su antojo, sin que nunca hallara su suegro nada mal hecho.

La llanaba el ángel del hogar.

Un día en que el padre Juan y Gaspar se hallaban sentados á la mesa, esperando á que bajaran sus hijos para comer, se presentó Diego, y entre alegre y aturdido participó á sus padres que María no podía bajar porque iba á ser madre.

Aquel día no se comió; pero en cambio, cuando después de algunas horas el médico del lugar participó que tenían un **servidor más á quien mandar**, el cura y Gaspar estuvieron á punto de tirar, como suele decirse, la casa por la ventana.

El niño era hermoso como su padre, y el anciano sacerdote olvidó por algunos días, con los encantos del chiquitín, sus aprensiones de viejo, y hasta su querido Roque.

Pero poco á poco el entusiasmo de la novedad fué aplacándose.

El amor puro, duradero y tranquilo echó de nuevo profundas raíces en aquellos corazones.

EL CURA DE ALDEA

unos dos metros de elevación, recta y simétricamente construída, la circunda y encierra.

Una puerta con verja de hierro da entrada al jardín á los que vienen del pueblo por el camino del puente, que ya conocemos.

A la derecha de la escalera que da paso por la parte interior del jardín á la casa, se halla la cuadra, encima de cuya puerta, clavada sobre una panoplia de madera, se ve diseada la reflexiva cabeza del Pardiello, capricho del venerable sacerdote, como procuraremos explicar.

Después de verificarse el casamiento de María y Diego, se suscitó entre los dos padres una gran cuestión; porque si María se trasladaba á casa de su suegro, el padre cura se quedaba solo, precisamente en su vejez, edad en que más se necesita de los solícitos cuidados de la familia.

Y si, por el contrario, el novio se instalaba en casa del cura, entonces le ocurría la misma desgracia á Gaspar.

El inconveniente era grave; así es que, después de acaloradas cuestio-

NUESTRA PRIMA EXCEPCIONAL

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio á nuestros suscriptores, hemos celebrado con la *Sociedad General de Publicaciones de Barcelona*, los actuales abonados á TIERRA SORIANA y los que hasta nuevo aviso se suscriban á nuestro periódico, podrán recibir cada semana, por sólo

dos reales al mes,

Un cuaderno de 16 páginas del **Diccionario Enciclopédico ilustrado**.

con láminas en negro y en colores.

Un cuaderno de 16 páginas de la **Historia General de España**

y de la América Española

con láminas en negro y en colores.

Un cuaderno de 16 páginas de la interesante obra, también ilustrada,

Las hijas bien educadas

Un número de 16 páginas de la Revista de modas, con regalos,

El Hogar y la Moda.

Suman en junto, al mes, 16 cuadernos de las cuatro publicaciones.

Como se vé, cada cuaderno de las tres obras y cada número del periódico de modas, viene á salirle al suscriptor por tres céntimos de peseta.

Para disfrutar de esta verdadera **Prima excepcional**, hay que ser suscriptor de TIERRA SORIANA.

Los suscriptores actuales que todavía no se hayan abonado á este nuevo servicio y los que, para disfrutar de él, quieran suscribirse á nuestro periódico, pueden pedirnos un reparto de muestra, que les serviremos acto seguido.

Martín Antón Puente

Sacristán que fué de San Juan y en la actualidad de San Clemente, ofrece al público sus servicios para toda clase de diligencias mortuorias, repartición de esquelas, etc., etc., y cuantos encargos se le quieran encomendar, á precios económicos.

Dirigirse, Casino de Numancia, 3.º izqda.

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

¡LABRADORES!

Segad con las famosas *Agavilladoras* ó *Atadoras* sistema ADRIANCE de la casa

ENRIQUE LEHMANN Y C.ª, de Madrid

Aventadoras, Sembradoras, Arados, Gradados, etc.

Agentes: en Soria, Víctor López, calle Ramillete, 16.—En Almazán, Ruperto Sans.

Ventas al contado y á plazos.

Mecánicos para el uso de la casa.

Hernias PEDRO RAMÓN Ortopédico-especialista

Hdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía.

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Céntrica, Ocluser, Placa-central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1.º.—Barcelona.

Nota.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crapes, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acañal, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espina artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias á in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Pídanse bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.

Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordaña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

Estación meteorológica del Instituto de

SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 27 de Julio de 1909

Altura barométrica.....	761.0
Máxima del aire á la sombra.....	27.4
Id. al sol en el vacío.....	34.4
Mínima.....	12.8
Id. con reflecto metálico.....	9.6

PSICROMETRO

Termometro seco.....	24.0
Id. húmedo.....	17.6

VIENTO

Dirección.....	S.
Clase.....	Flojo.
Recorrido en 24 horas.....	186
Estado del cielo.....	Despejado
Lluvia en 24 horas.....	0
Agua evaporada en 24 horas.....	5.5

884 EL CURA DE ALDEA

nes se convino en que los novios y el señor cura se instalaran en la casa de Gaspar, por ser bastante capaz para dar habitación á toda la gente.

Pasó el primer mes, y mientras duró la luna de miel, todos vivieron en paz y en gracia de Dios.

Pero llegaron las primeras nieves y como el pobre cura era muy anciano, comenzó á quejarse de la distancia que le separaba de su querida ermita.

A las quejas siguió el malestar, y al malestar la tristeza. El pobre sacerdote echaba de menos su casita, su huerto, sus cipreses, su cruz de piedra, en una palabra: todos aquellos objetos queridos entre los cuales había envejecido, y sin los que no se resignaba á vivir.

Muchas veces, al terminar su misa matinal, abría su casa y comenzaba á dar paseos por el huerto ó la sala, hasta que Diego ó alguno de sus criados, cansado de esperar le venían á buscar para anunciarle que se le aguardaba para comer.

Entonces, lanzando un suspiro y guardando cuidadosamente la llave

EL CURA DE ALDEA 885

en su bolsillo, se trasladaba con pesar á la casa grande, como él la llamaba.

Los niños y los viejos tienen caprichos que es preciso tolerar, y María y Diego sufrían con paciencia las chócheas de aquel bondoso viejo que tanto les amaba.

Nunca permitió que se tocara ni á un solo clavo de su casita, diciendo siempre que todo aquello lo reservaba para su querido Roque, á quien Dios no podía menos de devolverle antes de llamarle á su lado.

De día en día el cura iba perdiendo su buen humor.

Sus ojos se humedecían con frecuencia, y por fin, una obstinada inapetencia alarmó á María.

Esto sucedía por lo general cuando escaseaban las cartas de Roque, pues, como el solía decir de continuo, para ser completamente feliz sólo le faltaba tenerle á su lado.

En cuanto á Gaspar, había sufrido una metamorfosis completa.

Amaba á su nuera con delirio, y no se cansaba de decir á cuantos querían oírle, que hasta que María

BOLETIN DE SUSCRIPCION.

D. _____ residente en _____ se suscribe por _____ regalo. _____ de _____ 1909.

(Firma)

Cortoso, y una vez extinguido y firmado, romítase en sobre abierto, acompañando con un cuarto de céntimo al Adm. del periódico, Collado, SORIA.